



新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年7月13日 星期二 辛丑年六月初四

新华通讯社出版



近年来，河北省正定县大力实施古城风貌恢复提升工程，这是7月12日拍摄的雨后的正定古城景色。新华社记者骆学峰摄

今日 8 版

总第 10422 期

/ 国内统一连续出版物号 CN 11-0209

邮发代号 1-19

/ 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

中共中央国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》

新华社北京7月12日电 在中国共产党成立100周年之际，中共中央、国务院印发了《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，思想政治工作是党的优良传统，鲜明特色和突出政治优势，是一切工作的生命线。加强和改进思想政治工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。《意见》包括总体要求、把思想政治工作作为治党治国的重要方式、深入开展思想政治教育、提升基层思想政治工作质量和水平、推动新时代思想政治工作守正创新、构建共同推进思想政治工作的大格局六个部分。

《意见》指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视思想政治工作，采取一系列重大举措切实加以推进，思想政治工作有效发挥了统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗的重要作用，全党全社会思想上的团结统一更加巩固，我国意识形态领域形势发生了全局性、根本性的转变。

《意见》明确，新时代加强和改进思想政治工作的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，围绕巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础这一根本任务，自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的职责使命，把思想政治工作作为治党治国的重要方式，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，提高科学化规范化制度化水平，充分调动一切积极因素，广泛团结一切可以团结的力量，为人民服务，为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务。

《意见》指出，新时代加强和改进思想政治工作的方针原则是：坚持和加强党的全面领导，把思想政治工作贯穿党的建设和国家治理各领域各方面各环节，牢牢掌握工作的领导权和主动权。坚持以人民为中心，践行党的群众路线，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，组织群众、宣传群众、教育群众、服务群众，强信心、聚民心、暖人心、筑同心。坚持服务党和国家工作大局，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持系统观念，把思想政治工作与经济建设和其他各项工作结合起来，为党和国家中心工作提供有力政治和思想保障。坚持遵循思想政治工作规律，把显性教育与隐性教育、解决思想问题与解决实际问题、广泛覆盖与分类指导结合起来，因地、因人、因事、因时制宜开展工作。坚持守正创新，推进理念创新、手段创新、基层工作创新，使新时代思想政治工作始终保持生机活力。

《意见》指出，要把思想政治工作作为治党治国的重要方式。强化党委（党组）主体责任，各级党委（党组）要切实负起政治责任和领导责任，建立健全思想政治工作责任制，制定思想政治工作责任清单，明确落实措施和推进步骤。党的基层组织要认真贯彻党章党规要求，做好党员和群众的思想政治工作。坚持党要管党、全面从严治党，以党的政治建设为统领，坚持思想建党和制度治党相统一，把思想政治工作落实到党的各项建设之中。加强党对国家和社会的全面领导，善于运用思想政治工作和体制机制优势，推动经济社会发展、管理社会事务、服务人民群众，保证党和国家各项事业始终沿着正确方向前进。

《意见》指出，要深入开展思想政治教育。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，健全用党的创新理论武装全党、教育人民工作体系，增进对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。推动理想信念教育常态化制度化，广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育，弘扬民族精神和时代精神，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，加强马克思主义唯物论和无神论教育。培育和践行社会主义核心价值观，加强教育引导、实践养成、制度保障，推动社会主义核心价值观融入社会发展和百姓生活。加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史和形势政策教育，引导党员、干部、群众旗帜鲜明反对历史虚无主义，继往开来走好新时代长征路。加强社会主义法治教育，深入学习宣传习近平法治思想，在全社会普遍开展宪法宣传教育，有针对性地宣传普及法律、法规和法理常识，加大党章党规党纪宣传力度。增强忧患意识、发扬斗争精神，广泛开展防范化解重大风险宣传教育，总结新冠肺炎疫情防控斗争经验，以自觉的斗争实践打开新天地、夺取新胜利。

《意见》指出，要提升基层思想政治工作质量和水平。加强企业思想政治工作，把思想政治工作同生产经营管理、人力资源开发、企业文化培育、企业文化建设等工作结合起来，在思想上解惑、精神上解忧、文化上解渴、心理上解压。加强农村思想政治工作，加强农村精神文明和思想道德建设，开展弘扬时代新风和移风易俗行动，抵制腐朽落后文化侵蚀，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的新时代农民。（下转2版）

创造发展奇迹 共享奋斗成果

从“经济更加发展”看全面建成小康社会

新华全媒头条

小康圆梦

新华社记者申铖、魏玉坤、邹多为

这是中华民族伟大复兴进程中的关键时刻——

“到建党一百年时建成经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实的小康社会。”

回望来路，从积贫积弱到世界第二大经济体，中国经济划出不断攀升的上扬线，为全面建成小康社会奠定雄厚物质基础，在世界舞台上创造了伟大发展奇迹。

眺望前路，踏上实现第二个百年奋斗目标的新征程，中国经济巨轮正在高质量发展的航道上劈波斩浪，向着民族复兴的胜利彼岸勇往直前。

从追赶时代到引领时代，一条道路越走越宽

走进首钢京唐公司厂区，特大型高炉巍然耸立，炼钢转炉在“全自动一键式炼钢”程序设定下精准加料，自有

码头成品库的无人天车精准运放钢卷……

谁能想到，取得数千项科技成果，创下多项中国和世界第一纪录的首钢，在1948年全年产钢不足10万吨，还不够每家打一把菜刀。

从过去生产“面条儿钢”“螺纹钢”等低端建材，到现在生产家电板、汽车板等高端板材，首钢的“赶超”故事，正是新中国从追赶时代、赶上时代到引领时代伟大跨越的缩影。

可曾记得，新中国成立之初，面临的是旧中国留下的连螺钉、火柴都要进口的烂摊子。当时，美国国务卿艾奇逊曾断言：历代政府都没有解决中国人的吃饭问题，共产党也解决不了。

谁能想到，如今的中国，已成为全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家，拥有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类，能够制造世界上大多数工业产品，包括汽车、电脑在内的220多种工业产品产量位居世界首位。

1953年至今，14个五年规划（计划），一张蓝图绘到底，中国经济划出的上扬线令世界惊叹——

1952年中国的GDP仅为679亿元，1986年突破1万亿元，2000年突破10万亿元，2010年突破40万亿元，超越日本成为世界第二大经济体，2020年突破100万亿元。新中国成立70多年来，中国经济累计实

际增长约189倍。

一粒粒粮食，关乎家与国。

1949年，中国粮食产量仅有2264亿斤。得益于深化农村改革，农业经济快速发展，70多年来中国粮食产量先后迈过11个千亿斤台阶，如今已连续6年稳定在1.3万亿斤以上。

中国用全球9%的耕地养活了世界近20%的人口，有力回答了西方社会“21世纪谁来养活中国”的疑问。

一件件货物，联通中国与世界。

从面临“被开除球籍”危险到打开国门搞建设，从加入世界贸易组织到坚定维护经济全球化，从“世界工厂”到“世界市场”……中国跃居世界第一大货物贸易国，货物进出口总额从1950年的11.3亿美元增加到2020年的32.16万亿美元。

从未有哪个国家像中国这样，在如此短的时间内迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，经济总量占世界比重由1978年的1.8%提高到2020年的17%以上。

近年来，中国经济对世界经济增长贡献率稳定在30%左右。即便面对新冠肺炎疫情冲击，去年中国经济在全球主要经济体中率先转正，成为带动世界经济复苏的“火车头”。（下转2版）

锡林郭勒 绿草如茵



7月12日，在锡林郭勒大草原上，羊群觅食、马群奔跑（拼版照片）。夏日，内蒙古锡林郭勒草原绿草如茵，风光旖旎。新华社记者连振摄

农民变“股东”，画出乡村“共富圈”

浙江玉环尝试走出一条以产业项目和民营经济发展推动共同富裕的路子

建设共同富裕示范区浙里行

暑期来临，台州市民曹兴权在东海边一个偏僻的海岛上发现“宝藏旅游地”，玻璃吊桥、时光隧道、天空之境……没想到这个山间小村竟藏着一座“乡村迪士尼”！

曹兴权说的这个“宝藏旅游地”位于浙江台州玉环市干江镇上栈头村。随着美丽乡村的建设，上栈头村的碧海、蓝天、岩礁、海鸥吸引了越来越多游客，但遗憾的是，人们只是观看海涛声，上栈头村留下不少游客，美景也难以“变现”。

如何把美丽风景变为美丽经济？经过多方调研考察，上栈头村决定斥资700万元建设游乐设施——玻璃吊桥，以“村民49%+村集体51%”的股份众筹方式筹措资金，并成立公司开发运营。起初不少上栈头村村民持观望态度，周边一些村的村民也等着看笑话；这么偏僻的地方建座玻璃吊桥，谁会来玩？

然而7个月后，上栈头村玻璃吊桥建成，面朝大海，飞架悬崖峭壁之上。2018年12月23日，玻璃吊桥投入使用，在浙江温台地区迅速蹿红，不到4个月，门票收入达到400多万元。

先前观望的村民坐不住了，主动向村委会提出要追加入股。于是上栈头村启动新一轮“股份众筹”。两三年间，上栈头村陆续投入4000多万元建成十多个游乐项目。在旅游项目带动下上栈头村集体经济从负债20万元到年收入100多万元，村民人均年增收2000多元。

“我们一家六口都入股了，投了33000元，两年不到已分红两次共12600元，以后村里旅游项目赚的钱，我们家都会有分红。”上栈头村村民闫静开心地说。

上栈头村的实践是当地探索“农民持股共富”的一个缩影。作为股份合作制发源地之一，玉环市借助2018年全国第三批农村集体产权制度改革试点的东风，“农民持股共富”模式让全域33.68万农民全部变成了“股东”，让资金变成了股金，让资源变成了资产，不仅有效激发了农村发展活力、拓宽了农民增收渠道，更走出了一条适合自身实际的共同富裕之路。

2020年玉环市常住居民人均可支配收入61186元，人均可支配收入位列2020年全国各县（县级市）第4、浙江省第2。城乡居民人均可支配收入差距，从2016年的2.05缩小到2020年的1.98，城乡居民收入比首次降至“2”以内。

缩小城乡居民收入差距、先富带后富画出乡村“共富圈”的实践在玉环各地“开花结果”。

因海洋资源衰退渔业减产，渔民增收陷入困境。玉环市民主渔业专业社以合作社副理事长林招永为主体投资6000多万元，组建了全国首个海捕虾全产业链海上加工中心，吸收131艘拖虾渔船为“编外员工”，形成生产加工无缝对接，实现从鲜虾生产到盒装成品的全自动化，带动131艘“编外”拖虾渔船每船年增收60万元以上，惠及渔民100余人。

得知村里的11户低保户无钱入股荷塘主题乐园项目

建设，垟坑村的党员干部主动与他们结对，帮助先垫资入股，待分红时优先归还本金，为低保户们保下了“下金蛋的老母鸡”。

从一个村内部开始的“集体+村民”的股份众筹模式，正演变成村与村之间的“集体+集体”共建共享共富。围绕“滨海景观带”建设，干江镇各村明确了“美丽乡村+游乐”“美丽乡村+红色元素”“美丽乡村+文旅”“美丽乡村+康养基地”等差异化发展路子，既避免重复建设和恶性竞争，又片区抱团联建联营，构建起共建共享利益共同体。

第一个抱团联建联营项目——滨海观光旅游小火车，由炮台、白马岙、上栈头三村各占三分之一的股份合作开发，今年“五一”小长假投入运营成为周边游客的又一“打卡点”。

小盆景串成大风景，“颜值”变成可折现的“价值”，外出务工打拼的村民纷纷回来就业创业。“村里发展这么好，谁还愿意出去奔波？”今年37岁的姜岸柳是众多回村者之一，现在在村旅游公司当一名景区售票员，每月工资3000元。姜岸柳说，能在家门口赚工资，还能照顾孩子和老人，让他感觉很满足。

玉环市委书记吴才平说，让农民变“股东”，走出一条以产业项目和民营经济发展推动共同富裕的实践路子，是我们的目标，也是我们努力的方向。只有农民收入高了，城乡差距小了，才能真正共同富裕。

（记者黄筱）新华社杭州7月12日电